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finne den hos meg selv.
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SMARTE VALG: De fleste 
kan spise brød med god 
samvittighet. Det handler 
bare om de gode råvarene.

Vi er glade i brødmat, og det er ikke  
bare fordi nybakt brød smaker himmelsk godt.  

Grovt brød er nemlig en ernæringsmessig kraftpakke.

B
rød har de senere årene 
dessverre fått et ufor-
tjent dårlig rykte. 
År saken til dette er 

først og fremst på grunn av 
fokus på mindre karbohydrater 
i kosten – og på grunn av glu-
ten. Mange tåler rett og slett 
ikke gluten, og de skal selvføl-
gelig holde seg unna. Resten 
av oss kan fint spise brødmat. 
Det er hvilken type brød og 
hva du putter på brødskiven 
som er avgjørende hvis kalorier, 
vekt og sunnhetsgrad er det 
avgjørende for valget.

Velger du grovt brød er dette 
nemlig en sunn og smakfull 
kilde til fiber, vitaminer, 
mine raler og andre nærings-
stoffer som kan gi en rekke 
helsefordeler. Fiber finner du i 
blant annet havre, bygg, kli, 
hvete, ris, belgfrukter, grønn-
saker og frukt. Fiber er en del 
av planten som ikke brytes 
ned i magesekken og tar med 
seg avfallsstoffer nedover i 
tarmen. Det er derfor en god 
kilde mot forstoppelse. Et fiber-
rikt kosthold er også gunstig 
for å senke kolesterolet og 
 redusere risikoen for hjerte-
sykdom, kan være gunstig ved 
tykktarmskreft og for pasien-
ter som trenger å ha bedre 
kontroll på blodsukkeret sitt.

GULROT OG SØTPOTET

Disse røttene tilfører ikke bare 
naturlig sødme og en vakker 
farge til grovbrødet, men den 
er også en utmerket kilde til 
betakaroten – en forløper for 
vitamin A. Vitamin A støtter 
synet, hudens helse og styrker 
immunforsvaret. Rotgrønn-
sakene gir også en ekstra dose 
fiber for å fremme en sunn 
fordøyelse.

SURDEIG

I fermentert brød blir vitami-
nene og mineralene tatt lettere 
opp i kroppen. Brødet blir let-
tere fordøyelig, og bakteriene 
støtter en sunn tarmflora. •

KORNSJOKK
Dette må du vite: 

TEKST: Gunn Helene Arsky, Irén Evensen  FOTO: Kristin Jøtun og Getty Images  
KILDER: Gunn Helene Arsky, ernæringsfysiolog cand.scient., Opplysningskontoret for brød og korn, Helsenorge.no, Matprat.no og Nhi.no
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Lag ditt eget hjemmespa
Det er ingen grunn til å betale mye for velvære  
og egenpleie.

KAPTEIN VOM
Idet ringen er satt på fingeren, kan det 
virke som mange menn slapper litt 
ekstra av. En ny, polsk studie viser nem-
lig at gifte menn har tre ganger så høy 
risiko for å bli overvektig, med enn BMI 
på over 30, enn dem som ikke er gift. 
Kvinner, derimot, er flinkere til å ta vare 
på kroppen gjennom trening og kost-
hold selv om de er i et ekteskap. 

KILDE: FORSKNING.NO

HUSK LEPPENE!
Nå er solen sterk, og skal du være 
ute, er det lurt å beskytte huden 
med solkrem. Men vet du at lep-
pene dine er like utsatt for å bli 
solbrent som resten av kroppen 
som ikke er dekket av klær? Bruk 
en god solstift med høy faktor og 
smør leppene regelmessig.

KILDE: BOOTS.NO

Tenk om vi kunne tatt et lite spa-opp-
hold, sier vi. Rolige omgivelser der vi 
rusler rundt i hvite morgenkåper, beha-
gelig bakgrunnsmusikk, duften av ete-
riske oljer, avslappende ansiktsmasker, 
fotpleie og massasje. 

Men har du tenkt på at du kan gjøre 
mye av det samme hjemme? Ekstra hel-
dig er du hvis du har et deilig bad med 
badekar og kanskje en partner med gode 
hender som egner seg for massasje. 

Dette gjøre du: 
Planlegg: Sett av et par timer eller en 
kveld til SPA og egenpleie. Skru av 
 telefonen og sørg for at ingen når deg.
Ansiktet først: Start med å peele ansiktet 
før du legger en god ansiktsmaske.  
Den kan du ha på mens du sørger for at 
resten av kroppen får en overhaling. 

Den som stadig er i sitt 
ess, spiller sannsynligvis 
med falske kort.

LARS SAABYE CHRISTENSEN

VISSTE DU
… at rødbetjuice kan ha gunstig 

 effekt på hjertehelsen til kvinner som 
er ferdige med overgangsalderen?  

Årsaken er det høye nivået av  
nitrogenoksid som kan hjelpe 
 blodårene med å utvide seg.

KILDE: NHI.NO

TEKST: Sidsel Jøranlid

Smått og  
godt om helse 

og livsstil

FOTO: Getty Images

God atmosfære: Sett på rolig bak-
grunnsmusikk og tenn noen duftlys. 
Pass på at du har kaldt vann og en stor 
kopp te du kan kose deg med. Kan-
skje har du lyst til å lese litt i et uke-
blad eller en bok? Legg deg i bade-
karet, eller ta et fotbad. Deretter kan 
du stelle hender og føtter. 
Hele kroppen: Bruk en god peeling 
eller kroppsskrubb til å fjerne døde 
hudceller på kroppen. Ta en varm 
dusj.
Håret: En god hårkur gjør underverker 
for tørt og livløst hår. La kuren sitte i 
10–15 minutter før du skyller ut. 
Fuktighet: Smør inn huden med en 
god olje eller bodylotion. 
Massasje: Har du en partner med gode 
hender, er du heldig! 

KILDE: SUNKOST.NO

LEV VEL
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Hva er normalt?
Sterke menssmerter kan gå ut over livskvaliteten.

SØVNTYV
Sliter du med å få sove om kvelden? Da 
kan det være lurt å legge bort mobilen 
før leggetid. En stor, norsk studie blant 
45 000 studenter viser at de som var 
på skjerm den siste timen før de la seg, 
hadde 59 % høyere risiko for å få inn-
sovningsproblemer eller urolig og 
avbrutt nattesøvn. Dessuten fikk de 
redusert søvnen med 24 minutter.

KILDE: FORSKNING.NO

REDUKSJON
Rundt 2000 kvinner får utført 
brystreduksjon i Norge hvert år. 
Dette er en av de vanligste opera-
sjonene innen kosmetisk kirurgi, 
og tallet er økende, spesielt blant 
menn. Årsaken til at noen 
ønsker operasjon er blant annet 
vektreduksjon eller smerter.

KILDE: SYKEPLEIEN/NHI.NO

EN BUSSJÅFØR …
De fleste bussjåfører har godt humør 
og tålmodighet. Men de har også andre 
positive egenskaper. Da forskerne satte 
eyetracker og pulsmålinger på sjå-
førene, fant de ut at det å være sjåfør 
trolig er langt vanskeligere enn vi tror. 
Sjåføren må beherske både trafikk og 
passasjerer samtidig, og det betyr at 
man må ha ekstra gode kognitive  
ferdigheter og emosjonell stabilitet.

KILDE: GEMINI.NO

Så er det den tiden i måneden igjen. Det 
starter som en svak murring i korsryg-
gen før det går over i kraftige mage-
smerter. For noen er smertene så sterke 
at de forplanter seg til ryggen, hele 
underlivet og dessuten kan stråle ut i 
bena. Mange opplever at allmenntilstan-
den blir kraftig påvirket, og løs mage, 
kvalme eller oppkast, hodepine, svim-
melhet og generell sykdomsfølelse er 
noe som rammer flere. 

Men hvor vondt skal det egentlig 
være? Mange kvinner legger skylden på 
seg selv og tror de har for lav smerte- 
terskel. For er det ikke sånn at mensen 
skal være litt vond og er vond for de 
fleste? Det gjør at mange drøyer for len-
ge med å oppsøke lege. Og først når de 

kommer dit og blir undersøkt, får mange 
en forklaring på smertene, og ikke minst 
god hjelp. 

For én av ti kvinner skyldes smertene 
endometriose. Andre har kanskje behov 
for sterkere smertelindring eller p-piller 
som kan ha god effekt. 

Selv om det er mange som gir uttrykk 
for at de har det vondt og ubehagelig når 
de har mensen, er det viktig å søke hjelp 
hvis man er plaget. 

Oppsøk lege hvis: Smertene hindrer 
deg i å være på skole eller jobb. Vanlige 
smertestillende medisiner som Ibux og 
Paracet ikke hjelper. Du har smerter 
under eller etter samleie. Du kaster opp 
eller besvimer. Det er vondt å gå på do. 

KILDE: NRK.NO

51
Er ferien i boks? I år er det trolig mange 
som gleder seg til sommeren. 6 av 10  

nordmenn planlegger å ha sommerferie,  
63 % skal feriere i Norge,  

mens 51 % velger å reise til utlandet.
KILDE: NTB KOMMUNIKASJON

VISSTE DU
… at å lytte til musikk mens du 

 trener, kan øke prestasjonene og få 
deg til å yte litt mer? Det igjen kan 
føre til at du blir i bedre humør og 

føler deg litt sterkere.

KILDE: NHI.NO 















Hvordan møtte man egentlig noen når man var blitt på hennes  
alder? De fleste vennene hennes var par, eller fraskilte kvinner som 
henne selv. Det ble bare slik med årene. At det skulle dukke opp en 

kjekkas, sånn ut av det blå, visste hun var aldeles usannsynlig …

K
arianne føyde et 
glass med pastasaus 
til handlekurven og 
trykket på «Betal». 

Etter å ha skrevet inn kreditt-
kortinformasjonen, tikket 
bekreftelsen om en vellykket 
handel inn på mailen. Hun 
lente seg tilbake i stolen og 
smilte. Hun kunne venne seg 
til dette!

I det samme ringte tele-
fonen.

– Hei, mamma! sa det i 
 andre enden.

– Hei, Julie.
– Hvordan gikk det? Fikk 

du handlet dagligvarene på 
nett?

– Ja da. Tenke seg til – i 
disse moderne tider behøver 
man ikke engang gå på mat-
butikken!

– Jeg sa det var enkelt. Og 
du skal ikke på butikken og 
handle før gipsen er av, hører 
du?

Karianne smilte skjevt og 
så på foten som hvilte på sto-
len foran henne. – Du behøver 

ikke passe på meg. Det er jeg 
som er moren din, Julie!

– Vel, av hvordan du endte 
opp med brukket ben etter en 
runde med sagen i epletreet, 
er jeg ikke helt overbevist. Du 
må ikke holde på med slikt 
når du er alene!

Men når var hun ikke alene? 
tenkte Karianne da hun hadde 
lagt på. Datteren bodde langt 
unna, og etter skilsmissen fra 
faren hennes for syv år siden 
hadde hun ikke hatt noen an-
dre samboere.

Og hvordan møtte man 
egentlig noen når man var 
blitt på hennes alder? De fleste 
vennene hennes var par, eller 
fraskilte kvinner som henne 
selv. Det ble bare slik med 
årene. At det skulle dukke 
opp noen helt nye, spennende 
mennesker i omgangskretsen 
hennes, noen hun aldri hadde 
møtt før og som hun kunne 
forelske seg vilt i, visste hun 
var aldeles usannsynlig.

Ja, selv bare en mann hun 
kunne gå ut og spise med på 

Et tastetrykk unnaEt tastetrykk unna
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 tiden? Det var jo bare hun som 
var her. Hva gjorde det om 
oppvasken sto en ekstra dag 
i kummen og om sofaputene 
ikke var ristet opp og lagt pent 
på plass?

Da Julie bodde hjemme, og 
hun selv fortsatt var gift med 
Ove, hadde hun syntes det var 
viktig å holde huset i orden. 
Både for å gå foran med et 
godt eksempel for datteren, og 
for å gjøre det koselig for Ove. 
Nå var det en annen kvinne 
som gjorde Oves tilværelse 
koselig, med blomster i dyre 
vaser og tente telys på ryddige 
bord. Hun var jo fortsatt ven-
ner med eksmannen, også på 
Facebook, og det var der hun 
fikk et innblikk i det nye livet 
hans.

Hun var glad han hadde 
funnet lykken med en annen. 
Ove hadde giftet seg kort tid 
etter at de gikk fra hveran-
dre, med en kollega fra jobben 
hans. Tanken på at de kanskje 
hadde innledet et forhold før 
det ble slutt mellom dem, pla-
get henne ikke. Det var tanken 
på at den ikke plaget henne 
som plaget henne.

Det hadde aldri vært sterk 
pasjon i ekteskapet med Ove, 
og innimellom tenkte hun at 
hun aldri egentlig hadde elsket 
ham. Men de hadde fått Julie 
sammen, og det gjorde at hun 
ikke ville vært årene de hadde 
hatt sammen, foruten.

Fristelsen ble for stor. 
Motvillig fisket hun laptopen 
frem og la den i fanget. Det 
var bortkastet å sjekke den nå. 
Ikke noe nytt kunne ha skjedd 
på de få minuttene. Robert 
var garantert et sted ute i so-
len i dag. Kanskje på seiltur 
med en vakker kvinne, eller 
*på hytta med en familien. 
Karianne slapp fra seg et lite 
hikst da hun så oppdateringen. 
Robert hadde allerede godtatt 
venneforespørselen hennes! 
Hun motsto så vidt fristelsen 
til å gi seg selv en kjølende 
omgang med dusjeflasken før 
hun gikk inn igjen på profilen 
hans og kikket. En helt ny ver-
den hadde åpnet seg, nå som 

hun også kunne se bildene og 
statusoppdateringene som han 
kun delte med venner. Roberts 
verden …

Herregud, hun måtte jo 
sende ham en melding og si 
noe. Hun kunne ikke bare be 
om vennskap slik uten videre? 
Men først måtte hun finne ut 
mer om livet hans.

Hun forsto raskt at han had-
de en sønn, omtrent like gam-
mel som Julie. Og en kvinne 
… En blond skjønnhet som 
smilte sammen med Robert 
på familiemiddager og sports-
arrangementer med sønnen. 

Selvfølgelig hadde Robert 
funnet den store kjærlighe-
ten. Og det med en kvinne så 
filmstjernevakker at selv solen 
bleknet.

Han hadde sikkert godtatt 
venneforespørselen hennes av 
medlidenhet. Huff, hun måtte 
finne på en unnskyldning for 
å ha sendt den. Jo! Hun kun-
ne si hun planla en gjenfore-
ningsfest fra skolen. Det var 
noe hun hadde hatt i tankene 
før, og hun kunne si hun var i 
gang med å organisere noe.

Med nytt mot åpnet hun 
funksjonen for å sende ham en 
privat melding, da hun skvatt 
til. En melding fra ham tikket 
allerede inn.

«Hei, Karianne, så hygge-
lig å se deg her!» sto det. Hun 
svelget hardt og leste videre 
mens pulsen dunket i tin-
ningene. «Jammen lenge si-
den sist, hvor mange år er det 
egentlig? Men du er i hvert fall 
fortsatt lik deg selv, ser jeg av 
bildene dine!»

Hun ble lenge sittende og 
stirre på ordene hans. Leste 

dem om og om igjen. Hva 
skulle hun skrive?

«Hei, Robert! Så hyggelig 
å se deg her også!» Nei, det 
hørtes dumt ut. Det var jo hun 
som hadde kontaktet ham. 
Hun strøk den siste setningen 
og fortsatte. «Jeg har gått med 
planer om å arrangere en gjen-
foreningsfest, så jeg forsøker 
å spore opp gamle klasseka-
merater. Ja, ikke gamle i den 
forstand, altså – du ser i hvert 
fall ikke ut til å ha blitt en dag 
eldre! Og får vi til en fest, kan 
du så klart gjerne ta med deg 
kona hvis hun har anledning.»

Han svarte straks: «Det 
hadde vært kjempehyggelig å 
treffes igjen, så håper det blir 
noe av! Men hvis du tenker på 
Lise som du kanskje har sett 
på noen av bildene mine, er vi 
ikke lenger gift, men vi er hel-
digvis gode venner. Hva med 
deg? Jeg ser du har en datter? 
Bor du fortsatt i byen? Jeg flyt-
tet tilbake hit for to år siden. 
Etter å ha reist verden rundt, 
gikk det opp for meg at det er 
her jeg hører hjemme.»

Ingen kone … Karianne 
merket at hun smilte litt. 
Hvorfor det, egentlig? Hun 
måtte ha sittet for lenge alene i 
huset etter at hun brakk benet. 
Hun klarte ikke lenger å tenke 
fornuftig.

«Jeg er også skilt, og har en 
voksen datter. Jeg er utdan-
net historiker og underviser 
på universitetet. Men i motset-
ning til deg har jeg aldri bodd 
noen andre steder enn her. 
Nei, nå skal jeg ikke stjele mer 
av tiden din. Det var hyggelig 
å snakkes! Jeg sier fra straks 
jeg vet mer om festen.»

Svaret hans kom straks: 
«Du stjeler slett ingen tid, det 
er bare hyggelig å chatte litt, 
og spesielt med deg! Jeg må 
innrømme jeg gjerne skulle ha 
blitt bedre kjent med deg da 
vi gikk på skolen, men du var 
liksom alltid i en helt annen 
liga enn meg, så jeg våget rett 
og slett ikke å snakke til deg.»

Karianne sperret opp øy-
nene mens hun leste. Hva i all 
verden, spøkte han? Det var 

han som hadde vært uoppnå-
elig!

«Nå tror jeg du tuller», 
skrev hun, «det var jo jeg som 
var sikker på at du syntes jeg 
var dum og kjedelig!»

«Jeg spøker aldeles ikke! 
Du tilhørte de smarte i klas-
sen. De som vi andre ikke 
kunne måle oss med. Så vi 
kompenserte med å smug-
røyke bak bua og late som om 
vi var for kule til å bry oss om 
noe som helst.»

Karianne ristet vantro på 
hodet. Hadde hun hatt et så 
skjevt bilde av hvordan ting 
var den gangen? Om hun bare 
hadde visst det da! Tenk så an-
nerledes ting kunne ha vært …

De ble sittende slik og chatte 
utover kvelden. De hadde så 
mye å snakke om! Ikke bare 
mimring fra skoleårene, men 
også om alt mulig annet. Det 
føltes så lett og naturlig, og 
så mye enklere det var å åpne 
seg, når man satt trygt skjult 
bak hver sin dataskjerm.

Da de omsider sa god natt 
til hverandre, følte hun at hun 
nettopp hadde blitt godt kjent 
med ham. Bedre kjent enn hun 
hadde kunnet bli om de hadde 
snakket på telefonen eller møtt 
hverandre ansikt til ansikt.

Dagens teknologi åpnet san-
nelig for et hav av muligheter, 
måtte hun medgi. Ikke bare 
hadde hun handlet inn matva-
rer og kjøpt seg nye klær med 
noen enkle tastetrykk. Hun 
hadde også fått en ny venn 
med noen raske tastetrykk, og 
det selveste Robert Dahle som 
hun hadde vært så stormende 
forelsket i! Nå hadde han av-
talt å komme på besøk til hen-
ne til helgen og hjelpe henne 
med å sage ned resten av de 
døde grenene i epletreet, og 
hun hadde lovet ham hjemme-
laget saft, kringle og kaffe.

Hun bestemte seg for å ta 
på seg den nye, blå blusen 
den dagen. Det var jo så lett 
å handle inn noe nytt, skulle 
hun komme til å søle saft på 
den.

Jo, nettshopping var egent-
lig ganske genialt. •

Han hadde  
sikkert godtatt 

venne- 
forespørselen  

hennes av  
medlidenhet.
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D
e fleste mennesker 
ville blitt henrykt 
over utsikten til å 
motta verdier etter 

en slektning de knapt kjenner. 
I Lindas tilfelle var det ikke 
tilfelle, takket være mannen 
det var meningen at hun skulle 
dele den kommende arven 
med. Hun, som pleide å kom-
me godt overens med de fleste, 
grøsset ved tanken på sin 
halvbror Frank, som hun ville 
bli tvunget til å forholde seg til 
frem til verdiene var fordelt. 
Sannheten var at de mislikte 
hverandre.

Linda hadde bestandig følt 
det som om hun var en gjøk-
unge Frank helst ville ha puf-
fet ut av redet. Gudene skulle 
vite at hun hadde forsøkt å 
lokke frem hyggelige minner 
under oppveksten, uten at det 
hadde lyktes. Det virket som 
om Frank hatet henne like 
mye som han hatet en far som 
fant det for godt å stikke fra 
ansvaret da gutten var liten.

Den eneste som førte halv-
søsknene sammen nå og da, 
var en mor som stadig vekk 
gikk inn for å glatte over søn-
nens uartige oppførsel. Det 
virket som om hun ikke ville 
se realitetene i øynene. Som 
om hun lette etter en godhet 
som ikke fantes.

Frank hadde heldigvis flyt-
tet til en annen by nå, noe 
Linda mistenkte hadde noe 
å gjøre med penger han had-
de lånt av bekjente som ikke 
hadde hatt vett nok til å si nei. 
Han var i tillegg blitt tatt for 
voldsbruk et par ganger, og 
måtte sone sin dom for det. 
Allikevel hadde han forsøkt å 
skape et inntrykk av at han var 
offer for sammensvergelser 
blant såkalte venner.

Linda lå på sofaen og slap-
pet av den ettermiddagen  
Frank ringte. Hun visste hva 
det gjaldt med det samme 
navnet hans dukket opp på 
displayet. Han hadde også 
lest brevet fra advokaten. 
Opplysningene var ikke til å 
misforstå. Hun og Frank var 

utpekt til å dele arven etter 
en barnløs og ugift onkel de 
knapt kjente. Linda fikk litt 
av et sjokk da budskapet sank 
inn, og regnet med at det sam-
me gjaldt Frank. Det var ingen 
betingelser knyttet til arven, 
hvis en så bort fra ønsket om 
at eiendommen skulle forbli i 
familiens eie.

Linda ble sittende og be-
trakte telefonen som lå på 
stuebordet og vibrerte. Hun 
vurderte om hun skulle la det 
ringe ut og ta kontakt senere, 
når hun følte seg klar til dyst. 
Sekunder senere gikk det opp 
for henne at hun like godt 
kunne hoppe i det. Frank var 
ikke den som ga seg hvis han 
først gikk inn for noe. Nå ville 
han tydeligvis få fortgang i 
sakene.

Ti minutter senere var  
samtalen over. Med et utfall 
Linda hadde fryktet. Frank var 
ikke interessert i å vente med 
å selge eiendommen de hadde 
arvet, det ga han klar beskjed 
om. Han argumen terte i kjent 
stil. Det eneste som var uven-
tet, var den  høflige tonen han 
la for dagen. Helt ulikt ham, 
ønsket han henne en riktig god 
kveld før de avsluttet samtalen. 
Linda følte seg en tanke opp-
løftet når det gjaldt akkurat 
det. Tenk om delingen av ar-
ven kunne føre til at de lærte 
seg å omgås på naturlig vis.

Eiendommen som om få 
uker ville bli deres, inneholdt 
en strandlinje som var skjult 
av en liten skog av tettvok-
ste trær. Linda hadde besøkt 
 stedet sammen med sin mor 

for et par år siden. Hun husket 
hvor betatt hun ble, på tross 
av at huset bar preg av man-
glende omsorg. Onkel Otto, 
som var kjent for å være en 
fåmælt mann, moret seg over 
den storøyde interessen. Det 
var kanskje etter det besøket 
beslutningen ble tatt. 

D
en kvelden ble Linda lig-
gende i sengen og vri på 

seg uten å få sove. Frank had-
de gjort det klart at han var 
innstilt på å selge så raskt som 
mulig. De spede protestene ble 
som ventet feid til side. Han 
fikk det han var ut etter. Et 
løfte om at de sammen skulle 
besiktige huset og eiendom-
men før eiendomsmegleren 
han hadde sett seg ut, ble kon-
taktet. En utsettelse var alt 
hun hadde fått.

Hun gruet seg til det fore-
stående møtet. Vurderte å alli-
ere seg med en venninne, men 
slo tanken fra seg. Dette måtte 
hun da kunne klare. Hadde 
hun vært bemidlet, ville hun 
ha vurdert å kjøpe ut Frank. 
Hun var ikke særlig lysten på 
å selge et hus onkelen hadde 
gitt uttrykk for at han ville at 
de skulle beholde, uten å ha 
vurdert andre muligheter først.

Klokken 14.00, hadde 
Frank sagt. Den var kvart på 
da Linda svingte inn på den 
mosegrodde gårdsplassen og 
fikk se at bilen hans allerede 
sto der. Han kom henne i møte 
med raske skritt. Smilet var 
hjertelig, blikket vurderende.

– Skal si du er blitt voksen, 
sa han. – Du lever alene, du 
også, har jeg hørt. Du skal se 
at vi ender som gode, gamle 
onkel Otto. Jeg tok meg en 
runde mens jeg ventet. Plukket 
med meg et par småting du 
umulig kan ha interesse av.  
En utstoppet rovfugl. Et par 
jaktkniver. Resten går vi over  
i fellesskap.

Han tidde. Slo ut en hånd 
for å få henne til å bli med 
innenfor. Han visste kanskje 
ikke at hun hadde vært her før. 
At hun ble vist rundt av  

en onkel som var så vant til å 
betrakte forfallet rundt seg,  
at han sannsynligvis ikke bet 
seg merke i det lenger.

Rom etter rom ble tatt i 
 øyesyn. Frank snakket og 
gestikulerte. Ga uttrykk for 
at de burde få en rimelig god 
pris for det møllspiste stedet. 
Spesielt med tanke på havet 
som lå gjemt bak trærne.

– Jeg kjenner en kar som er 
dyktig med motorsaga, sa han. 
– Han meier nok ned  skogen 
før vi får sukk for oss. Har 
tenkt å kontakte ham ganske 
snart.

Han tidde. Betraktet Linda 
med et blikk som fikk henne 
til å se ned. Var det huset som 
var kaldt, eller var det Frank 
som utstrålte denne kulden 
som fikk det til å gå kaldt 
 nedover ryggen? Hun følte for 
å komme seg bort herfra så 
fort som mulig. Minnet om det 
 koselige kaffebesøket hun var 
på for et par år siden, var i ferd 
med å fordunste. Hun begynte 
å bli enig med Frank når det 
gjaldt salget. Ønsket ikke å  
ha noe mer med ham å gjøre 
etter dette.

– Andre etasje, sa Frank.  
– Vi ser over soverommene 
før vi vender nesene hjemover. 
Kan tenkes at gode gamle 
 onkel har en skatt liggende 
der oppe. Eller penger gjemt 
i madrassen. Det hadde vært 
noe, hva?

L
inda nikket og smilte, på 
tross av at hun følte seg 

ille til mote. Hun nølte da 
Frank absolutt ville ha henne 
til å gå foran seg opp trappen, 
men følte at hun ikke hadde 
noe valg. Jo, det var fra ham 
kulden kom.

– Best vi er forsiktige, sa 
hun med skjelvende stemme. 
– Rekkverket er visst ganske 
vaklevorent på toppen.

– Hvordan vet du det? spur-
te Frank. – Har du vært her 
før, kanskje?

Stemmen hans var ganske 
nær, nå. Så pass tett inntil øret 
hennes at hun tok de to siste 

Tenk om  
delingen av 

arven kunne 
føre til at de  
lærte seg å 
omgås på  

naturlig vis.
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Sommerfryd gård ligger i Drammen og ble bygd i 1803.  
Den gang var det boligen til Johan Gottfried Schwencke. I 1804 anla  

han Norges første potetbrennevinsbrenneri her. I dag er det Nina Laugerud  
og Bror Tandberg som tar vare på det flotte huset.
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I og rundt leiren hørte de noen ganger eksplosjoner og lyden av 
trefninger oppi fjellene. Karl forklarte henne at det ikke  
nødvendigvis dreide seg om direkte krigshandlinger, men ulike 
konflikter det kunne være mange forklaringer på. En sjelden 
gang kom det også inn pasienter med skuddsår.

HANDLINGEN HITTIL (3:4): 
ANNE (35) har vokst opp i en 
fosterfamilie. Hun har et halvt 
år igjen av spesialiseringen 
som kardiolog. Da sykkelen 
streiker, treffer hun JAKOB og 
faller pladask. Følelsene la-
ter til å være gjengjeldt. Men 
hun oppdager at han er gift 
da han ledsager sin kone inn 
på hjerteavdelingen. Dypt rys-
tet er Anne nødt til å foreta et 
akutt inngrep på Jakobs hus-
tru. Og for første gang feiler 
hun. Feilen er ikke fatal, men 
Anne er sønderknust og gir 
opp spesialistutdannelsen. 
Snart er hun på vei til en jobb 
som ufaglært sykepleier i en 
flyktningleir i Irak.

J
eepen humpet bortover 
en hullete grusvei, og i 
passasjersetet klamret 
Anne seg til stroppen i 

taket og konsentrerte seg om å 
lytte til hva klinikksjefen 
James Teller fortalte. Han 
holdt fast i rattet og lød som 

han satt på et bibliotek i Cam-
bridge og førte en rolig samta-
le med en annen brite.

Etter å ha vært underveis 
i et døgn følte Anne seg helt 
mørbanket. I Mosul hadde 
Teller møtt henne. Hun var 
blitt overrasket over at kli-
nikksjefen selv tok imot hen-
ne. Nesten som han hadde 
skjønt at hun undret seg, had-
de han forklart at han innimel-
lom trengte å komme litt bort 
fra leiren, og at han også måtte 
hentet medisinske forsyninger 
i Mosul. Nå hadde de passert 
den siste større byen, Dahuk, 
og det gjensto bare tre mil.

– Det er en liten leir, sa 
Teller. – Og derfor bare et 
lite sykehus, men vi har det 
viktigste. Flyktningene kom-
mer fra byer i det nordøstlige 
Syria, og de har opplevd bom-
beangrep og eksplosjoner. Tre 
av fire er kvinner eller barn, 
og en del av barna er uten led-
sagere. Området er fattig, og 
vi skjelner ikke mellom syris-

ke flyktninger og beboere fra 
de nærliggende irakiske lands-
byene, og gir legehjelp i det 
omfang vi kan.

– Hvor mange senger er det 
på klinikken? spurte hun.

– Vi har seks, og de er alltid 
belagt. Bortsett fra meg er det 
to tyske leger, Josef og Karl, 
og en fransk lege, Danielle. 
Vi har fire spanske sykeplei-
ere og noen lokale hjelpere. Vi 
kommuniserer på engelsk og 
benytter tolker om nødvendig. 
Og du er sykepleier?

Anne ristet på hodet.
– Ikke helt. Jeg har ikke ek-

samensbevis, ikke ennå, men 
masse erfaring …

– Bare du kan gjøre noe, så.
Stillheten senket seg. Anne 

hadde forberedt seg på hva 
hun skulle svare hvis hun ble 
spurt hvorfor hun hadde forlatt 
Norge og skrevet kontrakt som 
frivillig nødhjelpsmedarbeider 
i seks måneder. Teller hadde 
ikke spurt, så hun slapp å lyve. 
Selv om det også var en slags 

løgn å la ham tro at det var en 
avbrutt sykepleierutdannelse 
og ikke et ditto legespesialist-
studium hun hadde bak seg.

Gjennom det støvete side-
vinduet så hun ut på ørken-
landskapet. I sin barske na-
kenhet var det vakkert. I ho-
risonten skjøt gylne og mørke 
fjell opp. Et stykke lenger mot 
vest lå Syria.

– Forresten er det en min-
dre avdeling amerikanske sol-
dater i området. Angivelig er 
det takket være dem at vi har 
god digital forbindelse til re-

HjertelegenHjertelegen

– Du minner 
meg om den 

mannlige  
halvdelen i en 

reklame for 
Kvikk Lunsj.
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middel aldrende franske le-
gen Danielle var i ferd med 
å sy et sår på skulderen til en 
mann. Hun ønsket Anne vel-
kommen med et «bienvenue». 
De to spanske sykepleierne 
sto og fordelte medisin på et 
mini-apotek. Den ene smilte, 
den andre stakk en tommel i 
været.

– Det er kanskje overvel-
dende akkurat nå, men om et 
par dager finner du frem med 
bind for øynene, lovet Teller.  
– Nå, der er Karl.

En ung mann i grønt opera-
sjonstøy dukket opp fra passa-
sjen inn til en liten operasjons-
sal. Sin utmattelse til tross 
ble Anne slått av utseendet. 
Han hadde tett, blondt hår og 
holdning som en idrettsmann. 
Intenst blå øyne betraktet hen-
ne med et nysgjerrig og lik-
som smilende blikk.

– Anne fra Norge, vårt ny-
este tilskudd til pleierstaben, 
presenterte Teller. – Og Karl 
fra Tyskland, lege.

De hilste med et nikk, og 
Karl sukket:

– Minner jeg deg om noen?
– Ja, innrømmet Anne.
Han stønnet.
– Å, jeg har hørt det så ofte. 

Det er noe med Hitler-Jugend, 
ikke sant?

– Nei, nei, protesterte hun 
sannferdig. – Du minner meg 
om den mannlige halvdelen i 
en reklame for Kvikk Lunsj. 
Det er en norsk … kjekssjoko-
lade. Hun måtte lete litt etter 
det engelske ordet og ble be-
lønnet med et hvitt smil.

– Kvikk Lunsj, gjentok 
han. – Jeg kjenner den fak-
tisk, for som gutt ferierte jeg 
med foreldrene mine i Norge. 
Jeg kan noen norske ord 
også: Dritings. Klapp igjen. 
Suppehue.

Annes egen latter over-
rasket henne, og da hun lå på 
briksen i «skapet» og forsøkte 
å sove, gjenlød ordene med 
Karls spesielle uttale i hodet 
hennes.

T
eller foreslo at Anne 
begynte med å gjøre rent 

på klinikken. Det var helt OK 
for henne, det var nesten så 

hun nøt det. Hun startet i ven-
teværelset, det felles kontoret 
og gangen og arbeidet seg 
gjennom tre konsultasjonsrom 
og til slutt operasjonssalen. 
Teller uttrykte at han kunne se 
at hun visste hva hun gjorde. 
Rosen hans gjorde henne 
uventet glad. Ellers prøvde 
hun å la være å tenke, men 
innimellom opptrådte så vel 
Jakob som konen hans Katrine 
og Annes veileder Lis Meyer i 
sterkt forvirrende sammen-
henger i drømmene hennes.

Etter rengjøringen begynte 
hun så smått å behandle sår og 

skifte forbindinger, og hun as-
sisterte også ved en ukompli-
sert fødsel. Mange av de yngre 
i leiren snakket godt engelsk, 
og eldre pasienter hadde ofte 
med seg et familiemedlem til 
å tolke. Ellers var den lokale 
tolken, Gulnoza, et språkgeni. 
Ut over engelsk og fransk be-
hersket hun standard arabisk, 
kurdisk og ulike varianter av 
den syrisk-palestinske ara-
biske dialekten. I motsetning 
til sin mor bar hun ikke slør, 
og hun sa til Anne at hennes 
fremtidsplan gikk ut på å bli 
en berømt påvirker og blogger 
som tok opp kvinners mulig-
heter og rettigheter.

Ingen insisterte på at de 
måtte ha fritid, så Anne ar-
beidet hele sin våkne tid. De 
spanske sykepleierne oppdaget 
fort at Anne var dyktig, så i lø-
pet av noen uker arbeidet hun 
på like fot med dem. Det var 
en glidende prosess, men hun 
var klar over at Teller overvå-
ket alt som foregikk på klinik-
ken.

Hun hadde vært der i fire 
uker da en eldre kvinne kom 
inn i følge med en jente som 

forklarte at bestemoren hadde 
grusomme tannsmerter. Anne 
kunne både se og høre dem 
fra der hun sto ved en hylle 
og fylte opp med forbindings-
saker. Det var Josef som tok 
seg av dem, og han forklarte 
jenta at bortsett fra å gi noe 
sterkt smertestillende kunne 
de dessverre ikke hjelpe med 
tannproblemer. Ut av øyekro-
ken hadde Anne notert seg 
kvinnens gråbleke ansikts-
farge, svetteperlene på over-
leppen, og at hun konstant tok 
seg til venstre kjeve. På jentas 
insistering tok Josef likevel et 
blikk i pasientens munn, før 
han beklagende ristet på  
hodet. Anne måtte bite seg i 
tungen for ikke å si noe. Hun 
vaklet. Men så klarte hun ikke 
å tie stille lenger.

– Josef, sa hun dempet.  
– Ta et EKG og sjekk puls 
og blodtrykk. Det kan være 
et hjerteanfall i emning. Jeg 
har opplevd det tidligere, at 
symptomer på angina pectoris 
kommer til uttrykk som tann-
smerter hos kvinner etter over-
gangsalderen.

– OK, mumlet Josef.
Den unge kvinnen hadde 

allerede oversatt for beste-
moren, og hun smilte til Anne, 
som i det samme ble tilkalt av 
en av sykepleierne.

– Kan du sy et sår?
– Ja.
– Kunne du da komme og 

hjelpe på konsultasjonsrom 3?
Mørket hadde for lengst 

falt på da Teller fanget Annes 
blikk ved disken med ferdig-
retter til mikrobølgeovnen.

– Godt observert med 
kvinnen med tannsmertene. 
Nitroglyseroltabletter hjalp 
umiddelbart. Hun fikk et rør 
med hjem og beskjed om å 
komme tilbake for å bli be-
handlet med acetylsalisylsyre 
og kolesteroldempende.

– Bra, nikket Anne.
– Ja, det var bra, svarte 

Teller.

D
et var ikke alltid så rolig i 
og rundt leiren som den 

dagen Anne ankom. Noen 
ganger hørte de eksplosjoner 
og lyden av trefninger oppi 

fjellene. Karl forklarte Anne 
at det ikke nødvendigvis dreide 
seg om direkte krigshandlin-
ger, men ulike konflikter det 
kunne være mange for-
klaringer på. En sjelden gang 
kom det også inn pasienter 
med skuddsår.

Jevnlig gikk Anne rundt i 
leiren og delte ut medisin og 
skiftet bandasje på pasienter 
som ikke skulle flyttes. Mange 
husket henne. Hun gjengjeldte 
hilsenene, og ofte ble hun også 
spurt om helseråd. Forholdene 
i leiren var primitive, og hun 
ble imponert over oppfinn-
somheten flyktningene utviste 
med å innrette seg og få ting 
til å fungere under vanske-
lige omstendigheter. Ofte 
ble hun også følelsesmessig 
berørt, noe som ikke egent-
lig lignet henne. Fra starten 
av studiet hadde hun arbeidet 
for å herde seg mot det triste 
hun uvegerlig ville komme 
til å oppleve. Men her var det 
som om filteret var mindre 
effektivt. Blant annet hadde 
hun flere ganger beundret 
mønster og fargesammenset-
ning i en eldre kvinnes tørkle. 
På klinik ken en dag dukket 
det opp en liten jente iført en 
kjole i det samme stoffet. Da 
Anne noen  dager senere så 
den  eldre kvinnen igjen, var 
tørkleet blitt så kort at det bare 
var bundet i nakken. Synet ga 
henne en klump i halsen.

En tidlig morgen kom Anne 
inn på klinikken og registrerte 
en usedvanlig tung stemning. 
En av sykepleierne skar en 
grimase og fortalte i få ord at 
en operasjon hadde mislykkes 
for Danielle samme natt.

– En blindtarm. Pasienten 
var bare 21 år, men Danielle 
var så uheldig å lage en flenge i 
tykktarmen, noe som først ble 
oppdaget da pasienten gikk i 
koma. De prøvde å gjenopp-
live, men det var for sent.

– Å, mumlet Anne og ble 
knusktørr i munnen og litt 
svimmel. Stakkars pasient og 
stakkars Danielle. Litt senere 
oppdaget hun at Danielle satt 
ute bak klinikken sammen 
med Teller. Danielle hadde 
skjult ansiktet i hendene, og 

I virkeligheten 
hadde det jo ikke 
vært annet enn 

noen kyss og 
søte ord mellom 

dem.
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Tellers arm lå rundt skulderen 
hennes.

– Han forsøker nok å over-
tale henne til å gjøre en ny 
operasjon, og det er også det 
eneste riktige, mente Karl.  
– Hendelige feil forekommer 
selv om vi gjør vårt beste, og 
vi er jo bare mennesker. I slike 
tilfeller er vi som leger nødt 
til å tenke på alle dem vi har 
klart å hjelpe, ikke sant?

Anne nikket bare. Men re-
sten av dagen sitret hun inn-
vendig. Og når hun ikke var 
opptatt av arbeidet, følte hun 
seg sendt tilbake til sekundet 
da hun kom til å perforere lun-
gen på konen til den mannen 
hun var vilt forelsket i. 

Sent samme ettermiddag  
så hun at Danielle gjorde seg 
klar til en ny operasjon. PC-
en fortalte at det dreide seg 
om fjerning av gallestein. To 
timer senere inntok Anne da-
gens oppvarmede middag 
overfor Danielle, som lot til å 
være i balanse igjen.

Etter en arbeidsdag på om-
kring 16 timer sovnet Anne 
som regel raskt. Men denne 
natten lå hun litt og stirret ut 
i mørket. Kanskje hadde det 
noe med avstanden i tid og 
sted å gjøre, men omfanget 
av hennes egen feil og dårlige 
dømmekraft hadde skrumpet 
en smule inni henne. Det sam-
me hadde smerten over Jakobs 
bedrag og hennes egen for-
tapthet i ham. I virkelig heten 
hadde det jo ikke vært an-
net enn noen kyss og søte ord 
mellom dem – og altfor mange 
drømmer fra hennes side.

H
alve tiden Anne hadde 
forpliktet seg til å arbeide 

på klinikken, hadde gått den 
tidlige morgenen da to unge 
menn kom halvveis bærende 

på sin far. Allerede på avstand 
ropte de at pulsen hans var 
uregelmessig, og at han had-
de falt om og hadde kastet 
opp da han prøvde å forlate 
sengen. Mannen var gusten, 
svetten perlet i ansiktet, 
øynene var lukket. Anne og 
Karl hjalp Teller med å få den 
tunge mannen opp på en 
benk, og Teller spurte sønne-
ne om faren tidligere hadde 
hatt hjerteproblemer, noe de 
bekreftet.

– EKG og blodtrykk, av-
gjorde Teller kort. – Det kan 
ligne myokardieinfarkt.

Anne var taust enig i at 
mannen kunne ha blodpropp i 
hjertet, muligens på grunn av 
innsnevring i hjertets krans-
pulsårer.

– Blodtrykk tårnhøyt – 290 
over 130, opplyste Karl.

– Men EKG-et er innen-
for det normale, kunne Anne 
litt etter tilføye. – Også tredje 
gang! Hun bet seg i leppen, 
så på Teller og sa: – Det kan 
være ørestein. Jeg har opplevd 
det et par ganger på hjerteav-
delingen der jeg var elev.

– BPPV? mumlet Teller og 
spisset leppene.

Det var forkortelsen av til-
standens latinske navn, og 
Anne nikket:

– Hvis det forholder seg 
slik, skal pasienten føres gjen-
nom noen reposisjons-manøv-
rer, så han kan få helt de løse 
steinene ut av ørets buegangs-
system.

– Presis, sa Teller. – Men 
først gir vi ham noe kvalme-
stillende. Han ga medisinen 
som en injeksjon, og allerede 
før Anne var nødt til å forlate 
dem for å ta seg av pasientene 
som ventet på sårbehandling, 
hadde mannen fått det bedre, 
og Teller var i gang med å in-
struere ham i de helt bestemte 
hodebevegelsene som ville 
hjelpe.

Resten av dagen merket 
Anne flere ganger at Tellers 
blikk hvilte på henne. Og hun 
var ikke den eneste som had-
de lagt merke til det. Mens 
hun sto i det lille apoteket og 
doserte medisin i esker, stilte 
Karl seg helt inntil henne.

– Ta det 
rolig, klinikk-
sjefen vår er gift 
med en fyr ved navn 
Paul, så han betrakter deg 
ikke på den måten, hvisket 
han med latter i stemmen.  
– Men det gjør jeg! Han blun-
ket til henne og forsvant igjen, 
og Anne så hoderystende etter  
ham. Men i den forvrengte 
gjenspeilingen av hennes eget 
ansikt i morfinskapets dør i 
rustfritt stål registrerte hun at 
også hun smilte.

N
oen få dager senere send-
te Anne en mail til over-

lege Lis Meyer. Til hennes 
egen forundring tenkte hun 
stadig oftere på sin mentor. 
Og plutselig syntes hun det 
var på tide å gi et livstegn, 
selv om hun ikke hadde mot-
tatt noe. I en pause skrev hun 
en mail med litt løst og fast 
om leiren og det daglige arbei-
det. Flere ganger slettet eller 
omformulerte hun fordi hun 
syntes det ble for personlig 
eller åpenhjertig. Det var jo 
ellers ulikt henne. Til slutt 
trykte hun «Send» og reiste 
seg brått fra kontorstolen.

Like etter ble det travelt på 
klinikken. Teller hadde kjørt 
til Mosul for å hente forbin-
dinger, og Danielle hadde 
reist hjem på en kort visitt 
fordi søsteren var blitt alvor-
lig syk. Da en liten, bulkete 
lastebil braste inn den åpne 
porten og stanset i en støvsky 
foran klinikken, befant Karl 
seg ute i leiren, og Josef var 

midt i et keisersnitt. Anne var 
derfor den eneste som kunne 
ta stilling til hva som skulle 
gjøres med den bevisstløse, 
sterkt blødende mannen som 
ble båret inn på klinikken. De 
fire mennene bar tradisjonell 
klesdrakt og hadde rifle over 
skulderen. Sykepleieren Elena 
skysset dem ut etter å ha fått 
en luftig forklaring om noe 
med et vådeskudd i grenseom-
rådet.

– Hva er det med ham? 
spurte hun nå mens hun ilte 
bort til benken der Anne i all 
hast var i gang med undersø-
kelsen.

– Skuddsår i venstre side av 
overkroppen, mye blod, men 
kulen har gått rett igjennom, 
svarte Anne lavt. – Men … 
Jeg har en mistanke om at 
kulen eller en bensplint kan 
ha streifet hjertet og forårsa-
ket blødning i hinnene rundt 
hjertet.

Elena stirret med oppsper-
rede øyne på Anne.

– Å nei! Hvis livet hans 
skal reddes, må blodet fjernes 
omgående. Ellers kan hjertet 
stanse. Jeg kan klare anestesi-
en, men hva gjør vi uten lege?

Anne bet seg så hardt i 
 leppen at hun kjente blod-
smaken. Hun kunne gjøre det. 
Bortsett fra at hun hadde sver-
get på aldri igjen å rote med et 
hjerte …

Slutter i neste nummer

Anne bet seg  
så hardt i leppen 

at hun kjente  
blodsmaken.
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mange måneder. Jeg skifter 
bandasjer, steller sår og tar 
på støttestrømper.

Han nekter å motta hjelp 
fra hjemmetjenesten. For 
meg var dette langt fra lett 
da han kom hjem som ny-
operert, og vi egentlig treng-
te og kunne ha fått hjelp. 
Selv sliter jeg med helsen og 
orker ikke krangelen.

Hva angår slike «hjelpelø-
se» menn som burde kunne 
klare mye mer selv, tror jeg  
vi bare gjør dem en bjørne-
tjeneste ved å være for hjelp-
somme.

Jeg har en venninne som 
har fått MS. Hun vil være 
mest mulig selvhjulpen, og 
hun klarer langt mer enn hva 
man skulle tro. 

Så, kjære medsøstre, vi 
som fungerer som syke-
pleiere for våre menn, vi må 
bli flinkere til å la dem klare 
seg selv.

Hilsen Kari

ET LITE OVERGREP
Her synes jeg du, Kristin, 
blander deg bort i ting du 
ikke har noe med. Selv ville 
jeg blitt både lei meg og 
harm om jeg visste at noen 
satt i en spisesal på et helse-
senter – eller hvor som helst, 
egentlig – og iakttok meg og 
min kjære i samspillet oss 
imellom. Et lite overgrep, 
 mener jeg. Jeg grøsser bare 
ved tanken, for jammen må 
du ha fulgt godt med på hva 
andre foretok seg!

At en utenforstående kan 
få seg til å undres og synse 
slik om vilt fremmede men-
nesker, er for meg en gåte. 
Bryr du deg, Kristin, virkelig 
så mye om en syk du ikke 
kjenner, at du frykter at  
denne får for mye omtanke 
av en kjærlig ektefelle, og at 
det dermed er til skade? 

Om «overhjelp» foregår i 
de tusen hjem eller er et 
ferie fenomen, skal være 
usagt. Slikt har ikke andre 
forutsetninger for å vite, 
 heller ikke hva som er «den 
minste lille utfordring» for 
den enkelte.

Jeg sender varme tanker 

til alle som makter å gjøre  
utfordringene lettere for sine 
kjære som sliter. Jeg blir så 
glad når jeg hører om ekte-
feller som duller og pusler for 
hverandre. 

Og bare en ørliten funde-
ring til Kristin fra meg til 
slutt: Du er vel ikke ørlite 
grann misunnelig?

Hilsen Takknemlig for hjelp 
når det trengs

HENSYNSLØSE 
GJESTER
Min venninne har det med å 
komme uventet, noe som for 
så vidt er greit, hvis hun bare 
ville gå igjen. Jeg opplever 
også at når hun er hos meg, 
ringer hun til sine venner og 
bekjente. Passer det dem 
ikke å snakke, eller hun ikke 
får tak i dem, bruker hun 
 tiden – min tid – på å skrive 
lange meldinger.

En gang hun var hos meg, 
ble hun oppringt, og etter en 
stund hørte jeg hun sa at 
hun var på besøk. Jeg opp-
fattet da at den andre ville 
avbryte samtalen, men min 

venninne sa at det ikke gjor-
de noe. Hun satt ved siden 
av meg i over en time og 
snakket i vei i sin mobil med 
denne venninnen. Selv var 
jeg skadet etter et fall og 
måtte sitte mest mulig stille, 
og der ble jeg altså sittende 
og overhøre ordflommen 
hennes. 

Jeg har også en stoffskif-
tesykdom som gjør meg 
trett, jeg har behov for mye 
søvn og må legge meg tidlig.

Sist gang hun kom uventet 
på døren, var for et par uker 
siden. Klokken var noe over 

Plutselig sier 
hun at hun  

hadde mistet 
siste buss hjem, 

og jeg forsto  
at hun ville  
overnatte.

fem på ettermiddagen, og 
jeg hadde nylig drukket te og 
hadde tenkt å ta meg en ti-
mes lur. I stedet ba jeg henne 
på te og kake, og etterpå 
ventet jeg faktisk at hun 
skulle gå. Men nei da. Nå ville 
hun snakke med meg om 
seg og sitt. Hun snakket og 
snakket i fem stive timer, og 
jeg kom nesten ikke til orde.

Plutselig sier hun at hun 
hadde mistet siste buss 
hjem, og jeg forsto at hun vil-
le overnatte. Men det tilbød 
jeg ikke, jeg orket rett og 
slett ikke. Omsider gikk hun, 
og jeg ble sittende igjen med 
dårlig samvittighet fordi hun 
måtte ta drosje. 

Jeg liker ikke å måtte opp-
dra voksne folk. At hun ikke 
passet tiden var hennes pro-
blem, likevel føler jeg meg 
som en litt dårlig venninne.

Hilsen Har vanskelig for  
«å slå i bordet»

Kjære deg.
Du behøver ikke «å slå i bor-
det», men du må være tyde-
lig på hvordan du vil ha det. 
Det er nærmest umulig å 
oppdra voksne mennesker, 
så jeg tror det er lite håp om 
at du klarer å forandre din 
venninne. Tror ikke du vil nå 
inn til henne med en sam-
tale. Her må det annen lut 
til.

Jeg synes det er grense-
sprengende frekt å føre en-
deløse samtaler med andre 
venninner når hun er på be-
søk hos deg. Neste gang det 
skjer, må du gjøre noe. En-
ten forlate rommet, og ikke 
komme tilbake før hun er 
ferdig, sette på en film på 
TV, eller selv ta opp telefo-
nen og ringe en annen ven-
ninne.

Neste gang hun kommer 
uanmeldt, synes deg du skal 

si at det ikke passer med 
 besøk i dag. Du behøver ikke 
oppgi noen grunn. Hvis du i 
samme slengen foreslår en 
dato for når dere kan treffes, 
viser du at du fortsatt anser 
henne som din venn og at 
du ønsker å treffe henne.

Men egentlig bør du tenke 
over om hun virkelig er en 
venninne du ønsker å ha.  
Et godt vennskap kjenne-
tegnes ved blant annet gjen-
sidig respekt. Jeg synes det 
er vanskelig å se at hun har 
respekt for deg.

Du skal i hvert fall ikke ha 
dårlig samvittighet for at du 
ikke tilbød henne overnat-
ting. Du er ingen dårlig 
 venninne, og det vet hun å 
utnytte.

Hilsen Eva

HVEM STRESSER 
MEST? 
Det er nærmest opplest og 
vedtatt at kvinner stresser 
mer enn menn. Jeg har fun-
net ut at menn og kvinner 
stresser på hver sin måte. 
Forleden så jeg at en mann 
glemte igjen mobilen sin, og 
at en annen hadde forlagt 
nyinnkjøpte, dyre briller. 
 Begge skyldte på stress.

For meg handler det om at 
vi lever i et samfunn i stadige 
endringer, hvor vi skal være 
så kjappe, enten vi er gamle 
eller unge.

Hva om vi alle klarte å skru 
ned tempoet litt? Selv innså 
jeg at jeg måtte «sakke ned 
farten», og jeg er fornøyd 
med det.

Hilsen Elisabeth
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ikke tort å forholde seg til rea-
litetene.

«Jeg visste at dere kom til å 
bli sinte», sa hun. 

Da jeg satt sammen med 
henne og mannen min, mistet 
han besinnelsen og spurte sint: 
«Hva tenkte du på?» Der og 
da måtte jeg ta henne i forsvar. 
Én av oss måtte ta på seg rol-
len som rasjonell og løsnings-
orientert.

«Nå må vi søke den hjelpen 
vi kan få og finne ut hvordan 
vi løser dette», sa jeg med 
rolig stemme. Men inni meg 
var jeg hysterisk. Inni meg  
følte jeg en stor, stor skam. For 
hva skulle jeg si til venninne-
ne mine og alle de andre voks-
ne rundt oss?

Ja, dette var på slutten av 
1990-tallet, og verden hadde 
heldigvis kommet et stykke på 
vei. Min datter var ikke den 

jeg hadde kledd på meg som 
en maske, ble sann. Mariel ble 
mitt livs største glede. Fra å 
ønske at moren hennes skulle 
melde seg som mor, tok jeg 
meg selv i å frykte at det skul-
le skje.

Og det skjedde. Da hun og 
mannen fikk sitt første barn 
sammen, fikk hun det plutselig 
for seg at det ville være fint for 
den lille gutten å ha en store-
søster. «Jeg synes at Mariel 
skal bo sammen med oss», sa 
hun.

Jeg sa akkurat hva jeg men-
te, og jeg kjempet med nebb 
og klør for at mitt barnebarn 
fortsatt skulle få være hos oss. 
Hun visste selvfølgelig hvem 
som egentlig var hennes bio-
logiske mor, men det var meg 
hun kalte mamma, og hun 
ønsket ikke å flytte fra vennene 
sine.

I år er det ett år siden 
 Mariel var ferdig med videre-
gående skole, og nå bor hun i 
Sør- Europa, der hun også 
 studerer. Hun har fått et slags 
venninneforhold til sin mor, 
og så kommer hun hjem hit til 
oss i feriene.

«Du er mammaen min», 
sier hun ofte. Jeg tar meg selv 
i å tenke at det var klokt og 
riktig av meg å ta ansvaret den 
gangen for 25 år siden. Jeg 
kom meg gjennom alle opp-
gavene og utfordringene med 
helsen i behold og ser en flott, 
ung kvinne ta fatt på sitt vok-
senliv. 

Jeg er så uendelig glad for 
at nettopp hun kom til oss. •

Hva skulle jeg si 
til venninnene 
mine og alle de 
andre voksne 

rundt oss?

AV PLIKT: I begynnelsen 
stilte jeg opp som mamma 
for mitt eget barnebarn av 
ren plikt. I dag er jeg uen-
delig glad for at Mariel kom 
til oss. VIL DU DELE  

DIN HISTORIE  
MED ANDRE?

Eller ønsker du å lese  
flere historier? Sjekk ut 

Facebook-gruppen
Historier fra virkeligheten

men det skjedde  
ingen oppvåkning.  
Da Mariel var ett år 
gammel, begynte hun 
å kalle meg mamma, 
fordi alle andre i 
familien vår gjorde 
det, og vi lot det bli 
sånn. Ingen korrigerte og 
fortalte henne hvordan det 
egentlig hang sammen.

Jeg ble småbarnsmor på 
nytt og gikk gjennom natte-
våk og bleieskift. Det eneste 
jeg fikk min eldste datter til å 
gjøre etter hvert, var å levere 
henne i barnehagen om mor-
genen.

Da hun var 19 år, ville hun 
gå på skole i utlandet, og slik 
ble det. Mariel ble igjen hos oss. 

«Jeg beundrer deg», sa ven-
ninnene mine. «Faktisk er det 
en stor glede. Hun kom til oss 
som en engel», kunne jeg si. 
Og det var sant iblant. For 
Mariel var en glad og god 
 jente som spredte glede og 
fikk oss til å le.

Det var bare det at jeg følte 
meg så ufattelig sliten. Jeg var 
hos legen og snakket om hvor 
sliten jeg var, og hun sa at vi 
kanskje burde ha søkt om litt 
avlastning, men jeg sa at det 
aldri skulle skje. Jeg bet ten-
nene sammen og holdt ut, selv 
om jeg nesten ikke hang 
sammen.

Hun vokste til, den lille  
jenta vår. Jeg håpet i noen år 
at min eldste datter ville kom-
me og ta ansvar når hun var 
blitt eldre, men det skjedde 
ikke. Hun møtte en fransk-
mann og giftet seg. De levde 
et slags jetsettliv, der det ikke 
passet å ha barn, fikk jeg inn-
trykk av, og de bosatte seg i et 
annet land.

Da min yngste sønn flyttet 
hjemmefra, var jeg blitt 47 år, 
og jeg hadde en datter på ni år 
boende hjemme. Hun var ikke 
min på ordentlig, men var blitt 
min likevel. Det skjedde noe 
da alle de andre var ute av 
huset.

Den begeistrede holdningen 

eneste i verden eller Norge 
som ble ung mor. Likevel følte 
jeg så voldsomt på denne 
skammen. Jeg, som hadde 
snakket så mye om at barna 
mine skulle få seg en god 
utdannelse – hva skulle jeg si?

I lang tid var mine innerste 
følelser og den jeg viste utad 
to vidt forskjellige ting. Om 
nettene kom alle tankene. Jeg 
forsto at det var jeg som kom 
til å få ansvaret for den lille, 
og at min tilværelse ville bli 
enda mer krevende enn den 
allerede var.

Tårene rant, og jeg slet med 
søvnen. Men ute blant andre, 
oppførte jeg meg fra første 
øyeblikk som damen som 
takler alt. 

«Det var jo ikke planen at 
det skulle bli som dette, men 
når det nå er blitt slik, får vi 
håndtere det. Et barn er alltid 
en velsignelse», sa jeg.

Jeg gjorde meg uangripelig 
ved å innta rollen som begeis-
tret vordende bestemor. Jenta 
mi fødte en datter to måneder 
før hun fylte 17 år, og hun gråt 
av fortvilelse da hun fikk bar-
net sitt i armene. «Mamma, 
jeg klarer ikke dette», sa hun.

Jeg tok lille Mariel opp i 
armene mine og sa høyt:  
«Velkommen, lille venn, til 
vår familie.»

Enkelte unge, selvopptatte 
og umodne jenter transforme-
res nærmest over natten til 
modne, kjærlige mødre når de 
får barn. Dette var ikke tilfelle 
med Johanne. Hun gjorde det 
klart at hun ville ha det sam-
me, ansvarsløse livet som ven-
ninnene sine.

Tredje året på videregående 
skole ville hun være russ. I 
lang tid forsøkte jeg å få henne 
til å føle ansvar for barnet sitt, 
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en film. Da han var sikker på 
at jeg var falt i dyp søvn, ble 
han sugen på ett eller annet  
og fant posen. Vips, så va  
tom.

Dette var et fast mønst  
gjennom mange, mange å  
Problemet var at han ikke s  
det selv. Det så ut som om ha  
glemte hva han hadde spist 
etter at jeg la meg. Min mann 
skjulte overspisingen i mange 
år. Han la seg praktisk talt 
aldri samtidig som meg, og 
jeg visste at han saumfarte 
skap og kjøleskap i jakten på 
ett eller annet godt, så snart 
han visste at jeg ikke kunne 
finne på å komme inn i stuen.

Jeg kunne ikke kjøpe koke-
sjokolade, nøtter eller andre 
ting for å ha til senere. Det ble 
borte, eller så lå det en åpnet 
pose med bare litt igjen.

«Hvem har åpnet denne?» 
Slike spørsmål ble aldri møtt 
med innrømmelser fra ham. 
Jeg snakket om hvor mange 
kalorier det var i økonomi-
pakningene. «Dette er ment 
som kos for mange mennes-
ker. At én person spiser alt, er 
galskap», sa jeg.

«Det må være barna. Hvor-
for skylder du på meg? Jeg har 
ikke rørt det!» Alltid inntok 
han denne holdningen, og hver 
gang gjorde han meg litt usik-
ker. 

«Helt ærlig, jenter, har dere 
forsynt dere med det, så fortell 
meg det. Jeg blir ikke sint», sa 
jeg til døtrene våre. 

«Mamma, vi har ikke rørt 
det. Det er pappa, garantert. 
Tror du han blir så tjukk av 
ingenting?» svarte de. 

Bak Kais rygg ristet vi opp-
gitt på hodet av ham. 

«OK, hvis ingen andre inn-
rømmer det, kan jeg godt gjø-

DET ER VANSKELIG å 
snakke med livsledsageren sin 
om overvekt. Jeg er gift med 
en mann som i mange år had-
de mange kilo for mye, og 
gang på gang forsøkte jeg for-
siktig å si at han måtte ta grep. 
Kai reagerte alltid med å bli 
snurt eller å gå til angrep på 
meg.

«Tror du at du er så slank, 
da?» kunne han gjerne slenge 
til meg. Han holdt meg våken 
om natten ved å snorke, og jeg 
visste at dette skyldtes de 
ekstra kiloene han dro på. Jeg 
visste det fordi han for noen år 
siden klarte å gå ned i vekt, og 
da snorket han ikke.

Jeg ønsket å få ham tilbake 
til den vekten han hadde da. 
Han så bedre ut, og jeg fikk 
nattesøvnen min. Dessuten var 
jeg opptatt av at han var midt i 
40-årene og måtte tenke på 
helsen. Mange menn får hjer-
teproblemer i den alderen.

Det var mange gode grun-
ner til at jeg ville få ham til å 
innse problemet. Jeg var glad i 
ham og ønsket at vi skulle ha 
det bra. Det fortvilende var at 
han benektet og fornektet og 
gikk i strupen på meg hvis jeg 
påsto at han spiste for mye.

«Er jeg ikke bra nok for 
deg? Vel, så får vi skille oss 
da, slik at du kan finne deg en 
slankere mann!»

Å møte slike utsagn på en 
fornuftig måte ble helt umulig. 
«Hvem har spist opp posen 
med potetchips som jeg kjøpte 
i går? Jeg la den i skuffen på 
kjøkkenet, og nå er den ikke 
der!»

Mange ganger måtte jeg 
spørre hvor det som var ment 
å være familiens felles lør-
dagskos, hadde tatt veien. 

«Jeg har aldri sett posen, så 
skyld ikke på meg!» sa Kai. 
Da var det bare tenåringsdø-
trene våre igjen, og jeg visste 
at de ikke var hjemme kvelden 
før. Selvfølgelig hadde ikke de 
tatt den.

«Mamma, jeg hadde spurt 
deg hvis jeg hadde fått lyst på 
den», sa den ene. Egentlig vis-
ste jeg hva som hadde skjedd. 
Jeg gikk og la meg tidlig, og 
han ble sittende igjen og se på 

«Ærlig talt, skal jeg ikke få 
leve som jeg selv vil? Jeg er en 
voksen mann!» sa han da.

Ikke engang da kom inn-
rømmelsene. Jeg trodde i en 
tid at vi kom til å ende med 
hvert vårt hjem. Heldigvis 
gjorde vi ikke det, for da den 
ene datteren vår tok den store 
samtalen med faren sin, roet 
han seg og fikk den selvinn-
sikten vi aldri tidligere hadde 
sett. 

«Jeg vet ikke hvorfor jeg 
spiser så mye når alle andre 
sover», sa han. 

Det var et godt utgangs-
punkt at han innrømmet det, 
for etter å ha snakket og snak-
ket om hvordan vi skulle løse 
problemet, sa han ja til å snak-
ke med legen om det.

Det ble en nyttig samtale. 
Legen hans sa at overspising 
er den mest vanlige formen  
for spiseforstyrrelse, og at det 
finnes god hjelp å få for å bli 
frisk. 

Vi ble enige om én ting:  
Vi skulle i fremtiden legge oss 
samtidig. Iblant betydde det at 
jeg måtte sitte litt lenger oppe 
enn jeg egentlig ville, og iblant 
at Kai måtte legge seg tidligere 
enn han ønsket. Bare i løpet av 
fire uker hadde han gått ned 
masse i vekt. Han ble mer 
attraktiv for meg, både i kraft 
av en slankere kropp og fordi 
snorkingen forsvant.

Nå er det ett år siden vi kom 
til enighet, og jeg tror vi alle 
er mer fornøyd enn før. Jeg er 
glad jeg gikk til det ekstreme 
skrittet å videoovervåke kjøk-
kenet. Det hjalp oss ut av en 
fastlåst situasjon. •

«Tror du at du er 
så slank, da?» 

kunne han  
gjerne slenge  

til meg.

VIL DU DELE  
DIN HISTORIE  
MED ANDRE?

Eller ønsker du å lese  
flere historier? Sjekk ut 

Facebook-gruppen
Historier fra virkeligheten

re det, bare for at du skal ha 
en å gi skylden», hendte det 
endog at han sa. Selvran-
sakelse eller et ærlig og 
direkte svar hadde jeg 
til gode å få. Hva 
skulle jeg gjøre?

Jo, jeg skal si hva 
jeg gjorde. Jeg gikk 
til anskaffelse av et 
lite videokamera som 
ble utløst av bevegelse. 
Dette monterte jeg i det 
ene hjørnet av kjøkkenet. 
Noen vil si at det var ond-
skapsfullt av meg, men jeg var 
ikke styrt av noe annet enn et 
ønske om å se med egne øyne 
hvem som forsynte seg. Hvis 
det var jentene, var jeg fast 
bestemt på å be mannen min 
om unnskyldning!

Jeg lot kameraet stå der en 
uke, og det var ingen overras-
kelse å se filmene. Potetgull 
og nøtteposer ble hentet, og 
saften, som jeg gang på gang 
hadde spurt hvem det var som 
drakk opp så fort, ble blandet 
med vann. Og bildene levnet 
ingen tvil om hvem som var 
synderen. I tillegg så jeg man-
nen min gå forbi med store 
oste- og pølsestykker. Alt jeg 
hadde reagert på at forsvant så 
fort, fikk jeg svar på hvor tok 
veien.

Da jeg så filmen, visste jeg 
først ikke hva jeg skulle gjøre. 
Jeg visste at jeg risikerte skils-
misse hvis han oppdaget hva 
jeg hadde gjort. Han er en 
stolt mann og ville ha følt seg 
ydmyket og tråkket på av 
meg, hvilket også er forståelig. 
Jeg vet at jeg gikk over en 
grense ved å overvåke ham. 
Det jeg gjorde, var å sette meg 
inntil ham og si at vi måtte 
snakke sammen om visse ting, 
uten at det ble en krig ut av det.

«Du må forstå at jeg tenker 
på helsen din når jeg snakker 
om nattespisingen din», sa jeg 
rolig og strøk ham på armen. 
Han snudde seg irritert mot 
meg. «Hva snakker du om?»

Jeg forsto at jeg ikke kom 
noen vei. Jeg måtte vise ham 
filmene, og han hadde bare 
sett en fjerdedel før han tram-
pet ut mens han bannet og 
kjeftet på meg. 
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